Jak pfispiva
Zizala k vytvareni
humusu v padé?

Zizala hnojni

Ktefi dalsi Zivoci-
chové se podileji
na vzniku pudy?

VNEJSIi GEOLOGICKE DEJE

Pidy

.A tak, jako je to na malych ostrovech, nase soucasna zemé zacala vypadat jako kosti nemocného
téla v porovnani s predchazejicimi ¢asy: vdechna tucna a mékka zemé zmizela a ziistala jen hola
kostra. V minulosti byla nase zemé nedotcena, s vysokymi kopci, a to, co je nyni kamenitou plani,
oplyvalo hojnosti Grodné pidy..., a zem poskytovala neuvéfitelné bohatou pastvu stadim. Voda,

kterou sesilal Zeus, byla plodna, ne jako nyni, kdy mizi bez poutZiti, odtékajic do poli z obnazené
zemé."”

Uryvek z Platonova dila Critias

Velkou &4st zemského povrchu pokryvéa smés nezpevnénych €dstic — minerdld, hornin, orga-
nické hmoty, vody a vzduchu. Nazev této sloZité a pro biosféru nezbytné slozky neZivé piirody

je puda.

Orba

Ornicni horizont
saha do hloubky
0,25-1 m. Které
rostliny je
vhodné na tako-
vych pudach pés-
tovat?

Posud, jak bys
odlisil(a) hori-
zont od vrstvy —
télesa usazenych
hornin.

Studium ptd je
nezbytné pro
planovani staveb
a dopravnich siti.

A - horizont
(orni¢ni horizont)

B - horizont
(zvétraly horizont)

C - horizont
(mateéna hornina)

Pady se vyvijeji na rizném horninovém podkladu a v raz-
nych klimatickych podminkéch. Vznikaji zvétravanim razné
odolnych mineraldi a hornin tvoficich litosféru. Vznik pud je
dlouhodoby proces zavisly na podminkéch prostiedi.

K dilezitym piidotvornym ¢&initeliim patfi podnebi, hlavné
teplota a srazky, Zivé organismy a mate¢nd hornina.

Kterymi typy zvétrdvdni miiZe piida vznikat? Uvedte priklady hornin, které snadno
a rychle zvétrdvaji, a jsou tak vhodnym substrdtem pro vznik piid. Které horniny

naopak miiZeme povaZovat za odolné?

Pozorovatelna ¢ast pudy, zemina, neni pouze
jedinou slozkou pidniho celku. Musime brat
v tivahu pidu jako celek.

? Jak vznikd humus? Podle ceho lze
poznat, zda piida obsahuje mens3i ¢i
vetsi mnoZstvi humusu?

Vsechny pudy jsou tvofeny z dlomkid zvétra-
lych hornin a rozloZeného organického mate-
ridlu (humusu). Tyto zdkladni sloZKy jsou
usporddany do stejné starych vrstev, horizon-
ta, které dohromady tvoii ptidni profil. Cim
je pida vyzrélejsi, tim jsou horizonty cetn€jsi
a 1épe vyvinuté. Horizonty se tvoii najednou.

7 | Popiste piidni horizonty zobrazeného
I U piidniho profilu. Porovnejte jejich
mocnost a posudte, jak iirodnd pitda
to asi bude. Podle ¢eho je to moiné
posoudit?

Padni profil
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Vlastnosti pud

Odvodite, pro které slozky biosféry je piida nezbytnou podminkou jejich existence.
? Svd tvrzeni zdiivodnéte a podloite konkrétnimi argumenty.

P?dx S€ odliSuji svymi vlvasfnos’tml. Zvlva‘sfe- OBSAH JILOVI- | PUDNI DRUH | VLASTNOSTI
dilezitou z hlediska zemédé€lského vyuziti je TYCH CASTIC A ZPRACOVATELNOST
zrmt‘ost. Nvektc?re pu(vtiy Js?u h}'l’lb'e, obsahuji < 10% piscith A —
velké mnoZstvi nezvétralych €astic a snadno se kuje, rychle vysych,
obdg&lavaji. Jiné se maZou a pfipominaji spise lehka pida, snadno se
keramickou hlinu, nebot obsahuji velky podil Pt
jilovitych ¢éstic. Podle zrnitosti rozdélujeme 30-45 % hlinitd piiméfené propousti,
o cs&ité. hlinité a iflovité ale i zadrzuje vodu,
pldy na piscité, hlinité a jilovite. dobie zpracovatelné
a zemédélsky
75| Urcete piidni druh, ktery se vyskytuje vyuZitelna
|| | v okoli vaseho bydliste, Skoly nebo na | 60-75 % jilovitd za ZUCha Wfd]i
v Loy ; ¥ . za de$té mazlava,
Skolni ¢i soukromé zahradé. K urceni t&7ko obdelavatelna

vyuZijte vlastnosti uvedenych

v tabulce. PGdni druhy a jejich zpracovatelnost

Piscita ptida Hiinité pada Jilovitd pada

Porovnejte jednotlivé druhy pid z hlediska fyzikdlnich viastnosti.

Dalgi daleZitou vlastnosti je kKyse-
lost ptidy (pH pudy). Ovliviiuje
predev§im dostupnost Zivin pro
rostliny a mé velky vliv na aktivitu
organismd.

Které negativni vlivy Zivot-
7 niho prostiedi se mohou
stdt pFicinou okyselovdni
(acidifikace) piid? Kterd
opatreni se provddéji pro
zabrdnéni tomuto negativ-
nimu jevu?

D M-S el

0O okyseleni pidy nds méZe informovat zvyseny vyskyt nékterych rostlin.
\ zahradach to miiZe byt napr. zvwseny vyskyt mechu.
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Mezi zékladnimi
druhy ptd jsou pre-
chody napf. pidy
piscitohlinité, jilovi-
tohlinité.

Co je to pH a co
vyjadiuje? Jakym
zpusobem urcu-
jeme hodnotu
pH?

Jak miizeme
v praxi ovlivnit
kyselost pudy?

Nékteré rostliny
pfimo vyZaduji
kyselou ptdu

a v takovém pfi-
padé je tieba pH
pudy zvysit.
Pouziva se

k tomu jeden

z piirodnich
materialt. Ktery?
Vi§, kde se u nas
tézi?

Jaka ptda je pro
vétsinu rostlin
optimalni?
Zamé¥ se pak na
konkrétni sku-
pinu rostlin,
tfeba rostliny
pokojové.
Slozeni optimalni
pudy pro né
muzes vycist i na
obalu prodava-
ného substratu.



Sopecny popel

a dalsi substraty
sopecného
ptvodu maji
celou fadu zemé-
délsky vynikaji-
cich vlastnosti.
Jsou bohaté na
minerdlni latky,
dobie vazi fosfor
vyuzitelny rostli-
nami a zadrzuji
vodu. Jsou vsak
nachylné k erozi.
Kde se takové
pudy na Zemi
vyskytuji a jak
jsou vyuzivany?

Trvale zmrzlé pady,
permafrost, jsou
svym vyskytem
omezené na
extrémné chladné
polami a vysoko-
horské oblasti.
Trvale nizké teploty
kromé povrchové
vrstvicky udrzuji
veskerou hmotu
zmrzlou, zabrariuji
rozkladu organic-
kych zbytkd a vsa-
kovéni vody. Jaky
rostlinny pokryv na
nich roste?

Uz v 6. stol.

pf. n. |. navrhl
fecky zakono-
dérce Solon (asi
638 pi. n. |. -
asi 559 pf. n. .)
zékaz péstovani
plodin na kop-
cich jako pre-
venci eroze.
Rolnici byli
odmérovani za
vysazovani oli-
vovnikt namisto
myceni lest pro
pastvu dobytka.
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Padni typy

Podle obsahu humusu rozli$ujeme piidni typy. Jako pfiklady lze uvést hnédozemé, Cernozemé
a pudy podzolové. Viechny tyto typy se vyskytuji také na izemi nasi republiky.

Hnédozemé jsou drodné pudy, dobie vyvi-
nuté a vyzralé, s velkym obsahem organické
hmoty.

Cernozemé se vyskytuji vétSinou v travna-
tych oblastech s mirnym klimatem. Jsou
typické pro stepi (ruské stepi, severoame-
rické prérie a jihoamerické pampy). Jsou
vyzralé, dobfe propustné.

Podzolové pudy (podzoly) jsou kyselé
pidy s malo vyvinutym humusovym hori-
zontem, pod kterym je ptida Sedé nebo
rezavé zbarvend. Podzoly jsou chudé na
Ziviny, proto byvaji ¢asto zalesnény.

Cernozem Hnédozem Podzol

Ochrana pad

Pii odstranéni povrchové vegetace dochazi ke zvySené Cinnosti
h geologickych d&ju. Pfedevsim se jednd o vétrnou

a vodni erozi, které se podileji na splavovani nezpevnénych
zvétralin. Zemé&dé&lci vyvinuli rizné technologie, které minima-
lizuji tyto negativni vlivy. Napfiklad pfi zachovani sklonu
svahu se sniZuje riziko odnosu pidy vétrem a zaroveil se nepo-
Skodi pfirozeny vodni reZim.

v

vnejsic

; P
U nili zvySenému nebezpeli vodni eroze? Své rozhodnuti
zditvodnéte.
Eroze zpusobena
Shrnuti orbou po spadu

S

=

Jak byste doporudili orat svdZny terén, abyste zabrd-

Piidy vznikaii dlouhodobym procesem, ktery je zavisly na podminkach prostiedi,

a odliuji se fyzikalnimi a chemickymi vlastnostmi. Jednotlivé slozky pldy jsou uspora-
dény do vrstev (horizont), které vznikaji najednou. Ke ztraté nejdrodnéjsi vrstvy pudy
dochazi pddni erozi.

Otazky a ukoly

V4

¥ Uvedte podminky, které ovliviiuji vznik pady.

Jaka je pravdépodobnost, Ze v piirodé ziistane odkrytd piida bez rostlinného
porostu? Uvedte piiklady z vaseho okoli.

Uvedte piiklady rostlin, které rostou na kyselych pidich. K ¢emu je moZné tuto
znalost vyuZit?

E] Ktery padotvorny Cinitel je v polarnich oblastech nejintenzivn&jsi? Vysvétlete.
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